

Ольга Никонова

Южно-Уральский государственный университет (Челябинск)

Советский завод. “Государство в государстве” в обществе тотального дефицита

Промышленное предприятие является одной из организаций института экономики, «единицей», производящей промышленную продукцию. В СССР завод превратился в своеобразный социальный организм, основной функцией которого стало воспроизводство советского человека в материальной, социальной, политической и духовной сферах. Советское предприятие представляло собой «матрицу» социальной жизни граждан, с помощью которой производились структуры повседневности, поведенческие практики, ценностно-ориентационный мир. Для советской системы в целом завод выполнял также задачи организации, через которую происходила компенсация дефицитных состояний. Источником трансформации производственной «единицы» в социальную выступала как социокультурная традиция организации производственной жизни, так и специфика большевистской модернизации. Различные по своим качественным характеристикам события и эпохи – например, война и брежневская стабилизация – парадоксальным образом усиливали автономность и устойчивость завода, наращивали его потенциал как социального института. Постепенно социальные услуги завода охватили весь жизненный цикл человека – от рождения и детства (медсанчасть с поликлиниками и клиническими больницами, родильными домами, яслями, детсадами) до старости (клубы ветеранов), от жилищных условий (квартиры) до досуга и отдыха (базы и дома отдыха, детские пионерские лагеря, клубы и дворцы культуры). Олицетворявший собой «государство в государстве», советский завод может рассматриваться как один из «ключей» к пониманию советского и советскости, элемент устойчивости советской системы и одновременно один из источников ее деградации.